



An investor education initiative by

**LIC MUTUAL FUND**

## I. உங்கள் வாடிக்கையாளரை அறிந்து கொள்ளுங்கள் (KYC):

மியூச்சுவல் ஃபண்டுகளில் முதலீடு செய்ய, முதலீட்டாளர்கள் உங்கள் வாடிக்கையாளரை அறிந்து கொள்ளுங்கள் (KYC) செயல்முறையை முடிக்க வேண்டும், மேலும் ஏஎம்சி இன் கிளை அலுவலகம் அல்லது அதிகாரப்பூர்வ ஏற்றுக்கொள்ளும் புள்ளிகளுடன் தேவையான ஆவணங்களுடன் பூர்த்தி செய்யப்பட்ட KYC படிவத்தைச் சமர்ப்பிப்பதன் மூலம் இதைச் செய்யலாம்.

முதலீட்டாளர்கள் பின்வரும் ஆவணங்களைச் சமர்ப்பிக்க வேண்டும் -

- அடையாளச் சான்று - பான் கார்டின் நகல்
- முகவரிச் சான்று - வாக்காளர் அடையாள அட்டை, பாஸ்போர்ட், ஓட்டுநர் உரிமம் அல்லது KYC படிவத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பிற ஆவணங்களின் நகல்.

ஒரு முதலீட்டாளர் ஏற்கனவே KYC சரிபார்க்கப்பட்டு, எந்த தகவலையும் (அதாவது முகவரி, தொலைபேசி எண் போன்றவை) புதுப்பிக்க விரும்பினால், முதலீட்டாளர் உரிய ஏஎம்சி களில் தேவையான ஆவணங்களுடன் "KYC விவரங்களை மாற்றுவதற்கான படிவத்தில்" முறையாகப் பூர்த்தி செய்து சமர்ப்பிக்கலாம். கிளை அலுவலகம் அல்லது ஏற்றுக்கொள்ளும் அதிகாரப்பூர்வ புள்ளிகள்.

ஏதேனும் ஏஎம்சி இல் ஏற்கனவே பதிவுசெய்யப்பட்ட வங்கி விவரங்களைப் புதுப்பிக்க, முதலீட்டாளர் ஏஎம்சியின் இணையதளத்தில்

கிடைக்கும் 'பேங்க் ஆணைப் படிவத்தில் மாற்றத்தை' முறையாக நிரப்பி, தேவையான ஆவணங்களுடன் அந்தந்த ஏஎம்சியின் கிளை அலுவலகம் அல்லது அதிகாரப்பூர்வ ஏற்றுக்கொள்ளும் புள்ளிகளில் சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.

## II. செபி பதிவு செய்த மியூச்சுவல் ஃபண்டுகள்:

முதலீட்டாளர்கள் தகவலறிந்த முடிவுகளை எடுக்க அறிவுறுத்தப்படுகிறார்கள் மற்றும் செபி பதிவுசெய்யப்பட்ட மியூச்சுவல் ஃபண்டுகளில் மட்டுமே முதலீடு செய்யுமாறு எச்சரிக்கப்படுகிறார்கள், அதன் விவரங்களை 'இடைத்தரகர்கள் / சந்தை உள்கட்டமைப்பு நிறுவனங்கள்' (<https://www.sebi.gov.in>) இன் கீழ் செபியின் இணையதளத்தில் சரிபார்க்கலாம். (<https://www.sebi.gov.in/intermediaries.html>)

## III. புகார் தீர்வு:

ஏதேனும் கேள்விகள், புகார்கள் மற்றும் குறைகளைத் தீர்ப்பதற்கு, முதலீட்டாளர்கள் அந்தந்த ஏஎம்சி இன் முதலீட்டாளர் உறவு அதிகாரியைத் தொடர்பு கொள்ளலாம். ஏஎம்சி வழங்கிய தீர்மானத்தில் முதலீட்டாளர் திருப்தி அடையவில்லை என்றால், அவர்/அவள் செபி ஸ்கோர்ஸ் போர்ட்டலில் (<https://scores.sebi.gov.in/>) தனது புகாரைப் பதிவுசெய்து/அல்லது இணங்குவதை அதிகரிப்பதன் மூலம் செபியை அணுகலாம். ஆன்லைன் தகராறு தீர்வு போர்ட்டல் மூலம் (<https://smartodr.in/login>).

மியூச்சுவல் ஃபண்ட் முதலீடுகள் சந்தை அபாயங்களுக்கு உட்பட்டவை, திட்டம் தொடர்பான அனைத்து ஆவணங்களையும் கவனமாக படிக்கவும்.